



КОЛОНКА РЕДАКТОРА

Самая суть хозяйствования

МОЙ сосед по газетной полосе — уважаемый Валерий Васильевич Ребковец — дает объективную и грамотную оценку прошедшей на Брестчине жатвы. А у меня задача скромнее — поделиться некоторыми впечатлениями, связанными с отношением брестских крестьян к своему делу вообще, ну и, конечно, к Хлебу, в частности. Эту задачу мне никто не ставил, только я сам. Почему? Во-первых, напомню, это в традиции «СГ» — накануне областных ярмарок-фестивалей «Дажынкі» приветствовать доблестных тружеников всех шести регионов страны. И во-вторых, за Брестской областью ваш покорный слуга вот уже несколько лет закреплен от издательского дома «Беларусь сегодня». Стало быть, не могу не радоваться вдвойне за то, что западный регион первым проводит главный хлеборобский праздник.

Само собой разумеется: такие праздники возможны только как венец неимоверно тяжелого, крайне ответственного и бесконечно благородного крестьянского труда. Все, кто в него запряжен, — прежде всего, лидеры и победители, середняки и даже, возможно, аутсайдеры — достойны наград, подарков и добрых слов. И на районных, и на областных «Дажынках». Эта традиция у нашего народа давняя, а национальным брендом она стала по инициативе Президента. По труду и честь!

Что до впечатлений...

По уважительной причине был вынужден пропустить в прошлом году областные «Дажынкі» в Высоком, хотя очень хотелось там быть. Зато на память хлеборобский фестиваль -2017 в Давид-Городке — великолепный получился праздник. Достойно,держанно, но при этом с настоящим полесским размахом и колоритом.

В эту субботу поспешу в Ружаны. Но и в позапрошлом, и в прошлом, и в нынешнем годах — всегда стоялся в будни побывать на Брестчине: среди комбайнеров, руководителей хозяйств, районов, в профильном комитете облисполкома. Профессионально про себя отмечал: такого позитивного настроения нет ни у кого!

«Вызовам противопоставили правильные решения»



БРЕСТЧИНА традиционно первой в стране подводит итоги уборки урожая зерновых и зернобобовых культур и празднует «Дажынкі». Нынешний год по погодным условиям выдался очень непростым. Тем не менее хлеб в закромах. Его хватило, чтобы рассчитаться с госзаказом и обеспечить животноводческую отрасль фуражом. На подходе уборка кукурузы, так что каравай станет еще весомее.

Об особенностях

и результатах прошедшей жатвы, других аспектах сельскохозяйственного года корреспондент «СГ» побеседовал с первым заместителем председателя Брестского облисполкома Валерием РЕБКОВЦОМ.

— Валерий Васильевич, ситуация очень напоминала прошлогоднюю. Затяжная холодная весна, продолжительная июньская засуха, перепады температуры, ураганные ветры, ливни, грозы в июле...

— Было непросто. Но урожай в области выращен и уран неплохой. С учетом гречихи и проса, которые еще полностью не скошены, он достигнет миллиона 200 тысяч тонн, на 334,1 тысячи тонн пре-

работы сдвинулись на недельную другую вперед. В последние дни февраля хозяйства вносили минеральные удобрения, а в марте вовсю сеяли ранние яровые. Потом убедились, что это было правильное решение: растения успели взять влагу и пойти в рост.

Что до ранних сроков уборки, озимый ячмень, рапс, овес и другие культуры нужно было обмолачивать. Колос успел сформироваться, однако зерно

полнительные силы на уборку зерновых и зернобобовых культур. Часть поврежденных посевов, планируемых к уборке на зерно (16,4 тысячи гектаров), перевели на кормовые цели. В поля вывели 1439 комбайнов, задействовали более 450 зерноочистительно-сушильных комплексов. Машинно-тракторный парк хозяйств пополнили 28 новыми зерноуборочными машинами. Почти все они были приобретены через «Промагролизинг».

На перевозке зерна работали свыше 1400 грузовых автомобилей. Автотракторную технику в некоторые хозяйства направили городские организации. Из сторонних предприятий на период уборки привлекли 358 комбайнеров, что решило кадровый вопрос.

— Валерий Васильевич, в производстве зерна область значительно прибавила к прошлому году. Наверняка и большие хозяйства, где высокая урожайность?

— Более тысячи тонн зерна намолотили 313 экипажей. 41 преодолел планку в 1,5 тысячи тонн, 9 — в 2 тысячи тонн. Самый высокий результат продемонстрировали комбайнеры ОАО «Покровский» Кобринского района Юрий Сидорук и Валерий Лерук. Они и в ми-

вал зерна. Насколько они обеспечили себя собственным фуражом?

— В значительной степени! В барабановичском ОАО «Птицефабрика «Дружба» валовой сбор превысил 42,5 тысячи тонн. Это больше, чем имеют некоторые районы. Хороший результат у ОАО «Крошин» этого же района — более 28,4 тысячи тонн. В ОАО «Беловежский» Каменецкого района намолотили почти 32,7 тысячи тонн, в пружанском ОАО «Ружаны-Аграр», на территории которого пройдут областные «Дажынкі-2019», — свыше 25,9 тысячи тонн. Порадовал хлеб в ОАО «Жеребковичи» Ляховичского и ОАО «Островечево» Брестского районов — в каждом собрали более 18,5 тысячи тонн.

— Судя по таким весомым намолотам, полку тысячников в области прибавилось?

— Более тысячи тонн зерна намолотили 313 экипажей. 41 преодолел планку в 1,5 тысячи тонн, 9 — в 2 тысячи тонн. Самый высокий результат продемонстрировали комбайнеры ОАО «Покровский» Кобринского района Юрий Сидорук и Валерий Лерук. Они и в ми-

Только здесь, даже если разговор заходил о проблемах и непреодолимых, казалось бы, трудностях в растениеводстве, животноводстве, аграрной экономике вообще, он обязательно заканчивался на светлой ноте. Дескать, выход есть, надо только еще раз все осмыслить: где прибавить, за счет чего наверстать, кому доверить... Об этом уже доводилось писать, но ведь факт более чем очевиден: если бы такое настроение на селе доминировало во всех шести областях, причем не только во время жатвы, а на протяжении аграрного года, за сельское хозяйство можно было бы спокойно.

Не перегибаю? А может, излишне комплиментарно оцениваю закрепленный регион? Отнюдь! Почитайте в сегодняшнем спецвыпуске к «Дажынкам» все до единого репортажи наших собственных корреспондентов по Брестчине. Ранняя весна, мало влаги, много жары, сильные ураганы с градами, июньские «Зажынки» — не беда! Всему этому «беспрецедентному» противопоставлены грамотный подход специалистов на всех без исключения участках, строжайшее соблюдение технологий, выверенные сроки, максимальная заправка почвы, наложенный быт и сильная мотивация труда.

Это не просто похвально — стопроцентно профессионально!

От чего зависит такой подход? От многих причин. Но и от соответствующего настроения не в последнюю очередь. Мало ведь декларировать, что обожаешь землю-корнищу. Надо это каждодневно подтверждать, то есть работать на ней смело, вкусно, инициативно, с любовью. Мне почему-то кажется, брестские аграрии в этом не устают вести всех коллег за собой.

Конечно, и у остальных пяти областей будут свои «Дажынки». Каждый день страды «Сельская газета» была в равной степени рядом с ними тоже. Как и на протяжении всего сельскохозяйственного года. У каждого региона, несомненно, есть свои рекорды, изюминки и присущие только им подходы, что я попробую в свое время подметить. Но сегодня, как водится, среди пионеров «Дажынак» — Брестчина.

ВЧЕРА позвонил Сергею Буткевичу, чтобы поздравить его с днем рождения и наступающим хлеборобским праздником. Первый заместитель председателя Комитета по сельскому хозяйству и продовольствию Брестского облисполкома скромно заметил: «Настроение хорошее! И, знаете, отчего прежде всего? Область сегодня доит 17,2 килограмма молока на корову и дает почти 700-граммовые привесы. Столько мы доили на самом пике продуктивности в июне прошлого года! Так что результаты в растениеводстве и животноводстве идут рука об руку».

Вот в чем она — суть рачительного хозяйствования. Президент во время своих недавних рабочих поездок по регионам неоднократно нацеливал на это: зачем пахать землю, производить зерно, корма, если в животноводстве не достигаем серьезных результатов...

С главным хлеборобским праздником, с «Дажынкам», Брестчина!

Сергей МИХОВИЧ, «СГ»

тонн, на 334,1 тысячи тонн превысит прошлогодний. С каждого гектара собрано по 35,5 центнера зерна — на 6,5 центнера больше, чем в 2018-м. Хлеборобы двух районов — Пружанского и Барановичского — мы поздравляли со стотысячными намолотами. В закромах Барановичского — 150 тысяч тонн зерна! Аграрии сделали все возможное, чтобы провести уборку качественно и в оптимальные сроки. В этом им не помешали дожди, которые были довольно частыми.

— В каких районах наилучший урожай?

— В Ляховичском и Барановичском районах урожайность зерновых и зернобобовых культур соответственно 42,1 и 41,1 центнера с гектара. В Брестском — 39,7, Столинском — 38,9, Березовском — 38,5, Пружанском — 38,4. На Пружанщине отдача хлебной нивы с гектара выросла в сравнении с прошлым годом на 11,4 центнера, в Ляховичском районе — на 15,1. Здесь совпало многое: и дожди (особенно щедрым на осадки выдался май), и пришедшее в конце весны тепло, но в первую очередь, конечно, качество сева, соблюдение технологии, работа с органическими и минеральными удобрениями. Обеспеченность ими хозяйств была выше в сравнении с предыдущим сезоном. К тому же сев провели в оптимальные агротехнические сроки. Как озимых, так и яровых культур.

— Темпы уборочной кампании на Брестчине были одними из самых высоких в республике. Как это отразилось на результатах?

— Из-за сухого и жаркого начала лета к жатве пришлось приступить раньше, чем обычно. Даже в северных районах техника вышла на поля в конце июня. Да и вообще полевые

сформировались, однако зерно было щуплым. Не запаздывая с выводом в поле техники, аграрии не прогадали. Урожайность озимого рапса оказалась выше, чем в прошлом году, хотя немалые его площади потерпели ветер и побил град. Неплохо уродили озимая пшеница, рожь, тритикале и другие культуры. Массовую их уборку мы завершили уже в середине августа, несмотря на сдерживающие темпы работы дожди. Благодаря этому минимизировали потери.

— Какие резервы задействовали, чтобы ускорить жатву?

— Собственно, ко времени, когда она набрала темпы, в области был в основном закончен второй укос трав. Это позволило привлечь до-

Хозяйство практически каждый сезон в числе лидеров по этому показателю. По 69,8 центнера зерна с гектара собрали в филиале «СельхозАгроСервис» Барановичского райагросервиса, 60,9 — в ОАО «Жеребковичи» Ляховичского, 60,6 — в СПК «Осовецкий» Дрогичинского, 60 — в ОАО «Вознесенский» Жабинковского районов. Выше 50 центнеров с гектара отдача хлебной нивы в УП «Рубельский» и ОАО «Новая Припять» Столинского, ОАО «Крошин» и ОАО «Птицефабрика «Дружба» Барановичского, КУП «Межлесское» Лунинецкого, ОАО «АгроКолядичи» и ОАО «Мурава» Пружанского районов.

— Для экономики крупных сельхозпредприятий важен

и Вадим Левчук. Они и в минувшем сезоне первыми на Брестчине преодолели двухтысячный намолот. В нынешнем году не только повторили свое достижение, с которым их поздравили прямо в поле, но и приумножили его, записав на свой счет 2708 тонн. Комбайнер Павел Канцелярчик из ИООО «Белдан» Ляховичского района намолотил 2626 тонн зерна, его коллеги из ОАО «Птицефабрика «Дружба» Барановичского района Виталий Тиунчик и Андрей Нестер завершили жатву с результатом 2383 тонны.

Постарались и водители. Юрий Гайкевич из ОАО «Плещицы» Пинского района перевез 3087 тонн, Степан Царук из ОАО «Беловежский» — 3002, Василий Омельченко из ОАО «Ружаны-Агр» — 2925.

— Валерий Васильевич, в последние годы к областным «Дажынкам» заметно преобразились Давид-Городок Столинского и Высокое Каменецкого районов. Традиция благоустройства небольших городов, горпоселков продолжается. Ныне праздник урожая принимают Ружаны. За несколько недель до фестиваля было заметно, что город похорошел, обновились улицы, капитально отремонтированы многие дома.

— Да, эта работа продолжается, мы видим ее результаты. Ружаны — уникальный городской поселок, с богатой историей, традициями. Обновляя его, строители очень бережно отнеслись к каждому объекту. Главное, что после «Дажынак» красивые, уютные Ружаны останутся их жителям. Да и гостей, убежден, они приятно удивят.

Беседовал Александр КУРЕЦ,
«СГ»
kurets@sb.by
Фото автора

Рейтинг районов по жатве

Район	Убрано площадей, га	Намолот, т	Урожайность ц/га
Ляховичский	13219	55696	42,1
Барановичский	36966	151758	41,1
Брестский	18223	72263	39,7
Столинский	18826	73156	38,9
Березовский	18672	71817	38,5
Пружанский	30980	119062	38,4
Ивановский	21517	81712	38,0
Жабинковский	11716	42891	36,6
Дрогичинский	19035	66313	34,8
Каменецкий	27763	91160	32,8
Пинский	29786	96939	32,5
Кобринский	28645	92371	32,2
Ивацевичский	20467	63794	31,2
Малоритский	12130	35518	30,1
Лунинецкий	19665	56696	28,8
Ганцевичский	10198	26045	25,5
ПО ОБЛАСТИ	337641	1198191	35,5